

Заповедано

Сим-сим еще откроется

Наши земляки эпохи неолита оставили здесь
наконечники стрел, бляхи, бусы...

Айдашинская пещера расположена в 14 километрах от Ачинска, на склоне хребта Арга. Она имеет два входа: один естественный, другой пробит со стороны озера людьми. Эта подземная полость карстового происхождения и состоит из одного этажа. Сотни веков, начиная с эпохи неолита, она являлась культовым местом, что подтверждают находки кулайской и тагарской культуры, предметы эпохи средневековья.

Считается, что пещера служила ритуальным и жертвенным местом для древних племен, которые жили в сибирском регионе в доисторические времена.

В коллекции археологического музея имеются находки из пещеры — это более 300 наконечников стрел, разнообразные медальоны, женские украшения, бусины, бронзовые зеркала.

В культурном слое найдены орудия из каменных пластин, «орудия с выемками», скребки, долотовидные орудия, проколки, кости мамонта других животных. Тысячи лет кочевники приходили

сюда, оставляли свои дары, приносили в жертву животных.

В IX веке о пещере рассказывали много легенд. То про шайку разбойников, прячущих здесь награбленное добро, то про таинственную девушку, которая живет тут и громко плачет по ночам.

Первые факты спуска в пещеру относятся к 1850 году. Примерно с того же времени по окрестностям стали ходить слухи о несметных богатствах, спрятанных в пещере.

В 1880 году крестьяне организовали артель и стали спускаться в пещеру на глубину 70 метров, извлекая оттуда бронзовые и костяные предметы. Кости и другие находки продавали любителям древности.

Наставник Красноярской учительской семинарии П.С. Проскуряков организовал в 1897 году первую археологическую экспедицию и описал находки, известные под названием «Проскуряковой коллекции». Им найдено около ста предметов. После раскопок вход в пещеру закрыли

и засыпали. Затем по его поручению пробили вход в пещеру сбоку. Было найдено около 700 артефактов. Все они исчезли. В пещере побывали и грабители, они многое нарушили и уничтожили.

В советское время раскопками занимались активно, за это время нашли 600 древних предметов. Некоторые из них хранятся в Эрмитаже.

О раскопках были напечатаны десятки публикаций и основательная монография «Айдашинская пещера». А.П. Окладников в аннотации пишет: «Перед вами книга, которая вводит в научный оборот все дошедшие до нас материалы Айдашинской пещеры, которая, несомненно, является уникальным культовым местом на территории Северной Азии».

Все, что найдено в пещере за годы раскопок, находится в Государственном историческом музее, музее Института археологии и этнографии СО РАН, Ачинском краеведческом музее. Но и сегодня Айдашинская пещера еще не раскрыла все свои тайны.



В 1997 году в целях сохранения уникальной пещеры, единственной на территории района представляющей геологический и археологический интерес, был образован памятник природы.